

以“时时放心不下”的责任感做好防大汛抢大险救大灾准备 加强风险研判预警压紧压实责任

陈吉宁主持市委常委会会议,还听取上半年经济社会发展情况和下半年重点工作汇报

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习中共中央政治局常务委员会会议研究部署防汛抗洪救灾工作精神和习近平总书记对近期安全生产工作作出的重要指示批示精神,听取上半年我市经济社会发展情况和下半年重点工作汇报。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,进一步强化风险意识和底

线思维,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,时刻保持高度警惕,以“时时放心不下”的责任感做好防大汛、抢大险、救大灾的思想准备,全力确保人民群众生命财产和城市运行安全。要加强值班值守,落实落细措施,针对公路、桥梁、隧道、堤坝等重点部位开展全面深入巡查排查。加强风险研判预警,提升应急处置能力,依托“一网统管”平台,健全完善城市感知系统,提高

动态监测、及时报告、快速响应能力。要压紧压实安全生产责任,坚决打好重大风险隐患整治攻坚战,以最严格措施强化重点领域监管。做好用电高峰电力保障,加强对困难群众的关心关爱,保障企业员工健康安全权益。

会议指出,要认真抓好党的二十届三中全会精神的贯彻落实,坚定信心、保持定力,把握规律、积极作为,不断提高领导经济工作的本

领水平。切实激发“奋力一跳”的精气神,更加深入、主动、系统、精细抓工作,打好稳增长、促转型主动仗,努力在高质量发展上走在前列。深入抓好进一步全面深化改革,聚焦“五个中心”建设抓紧形成一批改革开放新举措,围绕激发市场活力持续优化营商环境。在提振有潜力的消费、加大有效益的投资上下功夫,加快推动商旅文体展深度融合,大力谋划更多大项目好项目,全力保

持重点行业向稳向好势头。坚持长短结合,持续深入做好科技创新大文章,加快培育发展新质生产力,着力壮大集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业。抢抓数字化、智能化、绿色化发展机遇,推动重点行业加快转型升级。要加强政策动态评估,提高政策供给质量,完善项目招商和企业服务机制,改进企业扶持方式,更好稳预期、强信心。会议还研究了其他事项。

锚定现代化 改革再深化

学习贯彻党的二十届三中全会精神

黄浦:外滩470,管老人一日三餐还有日托服务

一个社区好食堂 遇见“幸福养老”

北京东路470号,外滩街道社区食堂,有一个特别的名字——外滩470。

外滩470,就在北京东路、山西南路转角处,名字特别,服务人群、服务内容也不寻常。食堂门外灯箱上,亮着一句话:“外滩,转角遇见你。”

在深度老龄化的申城,城市更新进程中,走进外滩470,便能真切感受到一个社区食堂努力参与“全人群服务、高品质养老”的诚意与创意。



■ 外滩470,是外滩街道开设的社区食堂

本报记者 周馨 摄

“五边十色” 一卡在手全区通享

7月25日早上8时,骤雨初歇,外滩470,吃早餐的人们陆续来了。“我骑自行车,阿拉太太胡阿姨,马上就来了。”80岁的陆老伯端着一只大托盘,两碗皮蛋瘦肉粥、一只卤蛋、一根油条、一块南瓜糕,两人早餐一共17.5元。说话间,胡阿姨来了。

“我们是南京东路街道的居民,家离外滩470不远,早餐、午餐,我们老两口常来,一个骑车、一个步行,锻炼早饭两不误!”胡阿姨乐呵呵的。

今年,黄浦区推出“五边十色”助老服务卡——十个街道,每个街道都有独家卡色。陆老伯手上的卡,是白底红字草绿花色,那是南京东路街道的卡色;外滩街道的卡色,淡青底色,那是苏州河和黄浦江的颜色。

“五边十色”,怎么说?“五边”——床边、桌边、身边、周边、手边,让体面养老有保障。

桌边,说的就是助餐。老年助餐,是需求量最大的助老服务。近年来,黄浦区不断完善三位一体的为老助餐模式——“中央厨房统一配餐+社区长者食堂+老字号长者餐厅”,强化为老助餐设施供给,提升为老助餐服务质量。

不过,成片旧改和人口结构变

化,让部分街道社区长者食堂面临阶段性缺失和供给不足。为此,黄浦区民政局积极调动社会力量和市场主体,去年推出30余家“老字号长者餐厅”并实现全区通享;同时,牵头指导各街道加快推进全区通享服务向社区长者食堂延伸,努力打破街道边界,让全区老年人便捷可及、平等享受到老年助餐的实惠,暖胃更暖心。

社区长者食堂,全区通享如何实现?“技术赋能,依托‘五边十色’助老服务卡,一卡在手,全区通享,统一给予老年人8.5折用餐优惠,部分社区长者食堂还提供长者特惠套餐。”外滩街道副主任吕英勃说,年满60周岁、户籍地或居住地在黄浦区的老年人,均可申请“五边十色”助老服务卡。

未来,“智慧养老”将实时归集老年群体服务数据,持续拓展丰富“五边十色”助老服务卡应用场景。

相较别处,外滩470服务的人群更多元——拖拉杆箱的,是来逛外滩、南京路的天地南北的游客;包子豆浆匆匆打包带走的,是附近楼宇的青年白领;过了暑假开学,每天下午来扎堆写作业的,是附近的中小学生,小餐桌兼任小课桌,够热闹。

今年元月,外滩470开张。店面灰蓝色调,明净柔和。餐厅一面墙上,一串外滩老照片,很有历史感。外滩街道委托豫园养老集团提供服务,餐点点心,不少都是老

字号大富贵的手艺。

迷你日托 地方小“幸福指数”高

绒线钩在手指上,左绕右绕,五彩麻花小手链编好了。75岁的黄培玲、69岁的余灵芝、69岁的陈荣华,齐刷刷举起手链,老伙伴合个影,庆祝一下,好心情。

露露,一只小狗,也高兴得汪汪叫,黄培玲顺手拿起一根手链给它戴上,狗狗有了新头饰,睁大黑溜溜的小眼睛,冲镜头摇摇脑袋,很傲娇。

这里是迷你日托所,用好早餐,老人家们的“快乐一天”就从手工课开始了。外滩470,是社区食堂,也是俗称“日托所”的老年日间照料中心,中间有一道墙隔开。外滩470面积达300多平方米,其中,50平方米是日托所,除去洗手池和淋浴房,剩下的活动空间不过30来个平方米,很迷你。

地方小,“幸福指数”高,老人们很爱来。今年4月30日开张,早上8时半到下午5时,老人们来了先签到,然后开始做手工、看电视、聊天儿、聊空调。午饭、晚饭就在隔壁餐厅。

地方小,中间一张方桌,只能放下6张凳子。靠墙,是6张皮沙发按摩椅。

按摩椅,怎么分配?“我们都不到80岁,还是小老人,若来了80岁

的老老人,按摩椅自然留给他们用。”陈荣华说。

“69岁的陈荣华是上海市注册志愿者,也是迷你日托所的好帮手。”日托所负责人祁海燕说。陈荣华的家,就住在外滩470西面的居民楼里,中间隔着一条窄窄的山西南路。每天,从家到日托所不过5分钟,不过她家在4楼,每次上上下下要76级台阶。

陈荣华住的居民楼没有电梯,腿脚不便的老人,不方便来外滩470,怎么办?“不用愁,餐厅委托专业平台,为老人送餐上门。”外滩街道服务办老龄干部任霄峰说——今年7月,光明邨助老配餐社区“最后100米”标准化配送项目启动。今后,有送餐到家需求的老年人可以通过黄浦区“五边颐养”小程序,选择“一键助餐”服务,线上下单完成支付,顺丰同城专业骑手高效安全配送到家。

黄浦区民政局启动这个项目,起因是各街道配餐方式不标准、不统一,可能造成餐品配送过早、老人订餐不便、送餐成本太高、安全风险难控、居委事务过多等问题。项目实施后,光明邨中央厨房统一配餐,满足刚需老人在家用餐需求;顺丰同城作为同城配送行业头部企业,负责安全高效地把助老餐送达老人家家中;“五边颐养”小程序,方便老人及家属网上一键订餐支付。

项目于8月正式上线,先行在黄浦区淮海中路、豫园、打浦桥、老西门、五里桥5个街道试点实施,2024年完成全区全覆盖推广。未来,“最后100米”标准化配送还将延伸到各个社区食堂。这样的专业配送,带来的另一个利好是,即便老人搬家了,外滩470的三餐也能快速送到家。

今年,陈荣华的家已列入征收计划。不久之后,她和日托所的伙伴们都将搬到别处。她说,希望外滩470迷你日托所一直都在,每天能回来看看,做做手工,吃吃饭。

“放心,我们会努力把饭菜做得更可口,让助老餐厅的烟火气蒸蒸日上,让老人家们更开心!”外滩470店长季玮,这样承诺。

本报记者 姚丽萍

千亿元先导产业母基金启动 投早投小投硬科技 龚正出席仪式

本报讯 上海三大先导产业母基金昨天发布。市委副书记、市长龚正出席发布仪式并正式启动母基金。市委常委、副市长华源致辞。副市长刘多、陈杰出席。

此次发布的母基金总规模1000亿元,包括集成电路、生物医药、人工智能母基金以及未来产业基金。集成电路产业母基金重点投向集成电路设计、制造和封测、装备材料和零部件等领域。生物医药产业母基金重点投向创新药物及高端制剂、高端医疗器械、生物技术、高端制药装备等领域。人工智能产业母基金重点投向智能芯片、智能软件、自动驾驶、智能机器人等领域。

上海三大先导产业母基金将按照“政府指导、市场运作、专业管理”的原则运行,遴选专业投资团队,通过子基金投资、直投、生态运营等运作方式,发挥“投早投小投硬科技”、产业培育、并购整合、补链强链功能。母基金将推进政府资源与社会资本协同联动,以市场化方式链接创新资源,支持原始创新和成果转化,优化产业生态,推动上海加快催生具有全球竞争力的创新型企业,打造世界级产业集群。

活动现场,三大先导产业母基金出资单位进行了签约;国家开发银行、中国工商银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国人寿、新华保险、中国诚通、中国国新9家中央企业与市国资委系统签署战略合作协议;上海国投公司作为三大先导产业母基金管理平台,与一批龙头链主企业、科技策源机构、科创金融机构等生态伙伴签署了合作意向。